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культури розглядається як особистість, яка вмотивовано здобуває відповідну кваліфікацію в процесі навчально-

виховної діяльності у вищих навчальних закладах для забезпечення в подальшій професійній практиці застосування 
вмінь щодо формування здорового способу життя школярів. Висновки і перспективи. Підготовка майбутніх вчителів 
фізичної культури до формування здоров’язбережувальної компетентності учнів є системою організаційних і 
педагогічних заходів, які забезпечують майбутньому педагогу професійну спрямованість знань, умінь та навичок. 
Така підготовка є одним із сучасних напрямів професійно-педагогічної підготовки вчителів фізичної культури, в 
процесі якої студенти мотивуються до проведення занять оздоровчого характеру з учнями, опановують зміст, форми, 
методичні прийоми та методи їх проведення. Вище викладене свідчить про необхідність ефективного пошуку 
шляхів розв’язання проблеми, що дозволило б суттєво підвищити рівень підготовки майбутніх вчителів фізичного 

виховання до формування здоров’язберігаючої компетентності учнів.  
Список використаних джерел 

1. Афонін В. Теорія і практика професійної підготовки студентів інститутів фізичної культури (ІФК) як 
педагогічна проблема/ В.Афонін, В.Синиця// Молода спортивна наука України: Зб. наук. праць у галузі фізичної 
культури і спорту.– Львів:НФВ» Українські технології», 2004.–Т.4.–710 с.  

2. Гринченко І.Б. професійна підготовка майбутніх учителів фізичної культури в нових умовах/ І.Б. 
Гринченко// Вища освіта України. Теоретичний та науково-методичний часопис. Додаток 3, Т VII / Тематичний 
випуск: Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору. – К.: 2010. – 22с.  

3. Карченкова М.В., Іщенко О.А. Шляхи підвищення професійної підготовленості випускників факультету 

підготовки вчителів фізичної культури // Молода спортивна наука України: Зб. наук. пр. – Вип. 7. – Львів, 2003. – 
Т.1. – 109 с.  

4. Наумчук В.І.Професійна підготовка майбутніх вчителів фізичної культури в процесі самостійної роботи зі 
спортивних ігор:автореф. дис. на здобуття ступеня канд. пед. наук:спец. 13.00.14» Теорія та методика професійної 
освіти» /В.І. Наумчик. Тернопіль, 2002. – 9с.  

5. Педагогическая инцеклопедия/А.И Каиров, Ф.П. Петров и др.–М.,–Т.З:–Советская энциклопедия, 1996. – 
549 с.  

СПЕЦИФІКА ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ В ОСВІТНЬО-ВИХОВНОМУ 

ПРОЦЕСІ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ  

Лішук Вероніка Валентинівна, здобувачка вищої освіти 

Баліка Л. М. кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри теорії і методики виховання 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Панування у сучасному світі споживацького ставлення до природи, антропогенний вплив на довкілля, який 
людина здійснює своїм безвідповідальним ставленням до навколишнього середовища та безмежним бажанням 
збагачення будь-яким способом, призводять до порушення природної гармонійної рівноваги, яка існувала впродовж 
мільйонів років, великомасштабних біологічних катастроф та погіршення стану здоров’я населення. Усе це 

актуалізує проблему посилення екологічного виховання нової генерації, створення нової освітньої парадигми 
орієнтованої на формування та становлення екологічно вихованої особистості. 

Ставлення людини до світу природи проявляється ще в ранньому віці, де й закладаються основи 
екологічної культури особистості. Ще В. Сухомлинський наголошував, що природа знаходиться в основі дитячого 
мислення, світосприйняття, емоційно-чуттєвих станів та творчості. З огляду на це, молодший шкільний вік є 
сенситивним періодом для розвитку в учнів основ екологічної культури. Ми вважаємо, що початкова школа є 
важливою сходинкою у формуванні екологічної культури особистості та має широкий діапазон можливостей 
забезпечити якнайефективніше формування пізнавального потенціалу екологічних знань, виховання екологічно-

мислячої, відповідальної людини майбутнього, шляхом пізнання та дослідження світу природи. 
Одним із перших досліджувати проблеми екологічної культури став В. Вернадський, який вивчав проблеми 

людського чинника в існуванні світу. Дослідник вважав, що суть екологічної проблеми полягає в тому, «що люди не 
встигаютьадаптувати свою культуру відповідно до тих змін, які самі ж привносять у цей світ, і джерела цієї кризи 
знаходяться всередині, а не зовні людської сутності <…>» [6, с. 46]. 

За своєю природою, екологічна культура є, так званим, «кодексом поведінки», яким керується людина в 
ході екологічної діяльності та поведінки. Ця культура увібрала в себе вироблені способи самореалізації людини в 
природі, набутий життєвий досвід, моральні почуття та ставлення до природи, сукупність знань, норм, стереотипів 
та правил поведінки людини в природному довкіллі, умінь і досвіду розв’язування екологічних проблем, здатність 

передбачати можливі негативнінаслідки антропогенної діяльності в природі ташукати ефективні шляхи гармонізації 
стосунків 

суспільства та природи [7, с. 8–15].  
Виховання в учнів екологічної культури – складний та тривалий процес, що здійснюється поетапним 

шляхом вирішення освітніх, виховних і розвивальних завдань. Його результатом має бути не тільки опанування 
теоретичними знаннями та практичними вміннями, а розвиток емоційно-чуттєвої сфери, уміння та бажання активно 
захищати, покращувати, ушляхетнювати природне середовище [2].  

Зміст освітньо-виховної роботи в цьому напрямі полягає у розкритті перед дітьми багатогранної цінності 

природи та має забезпечуватиактивність дітей, пробуджувати у них інтерес, максимальне наближення до рутинного 
життя, а навчальна інформація не має бути перенасичена відомостями, неосяжними для належного сприйняття 
учнями [9, с. 23; 5, с. 45]. Це вказує на те, що виховання екологічної культури має відбуватися з урахуванням 
вікових, індивідуальних, психологічних особливостей дітей.  

Робота з виховання екологічної культури в освітньому процесі початкової школи реалізується у трьох 
напрямках: еколого-просвітницька, навчально-дослідницька та природоохоронна діяльність, які виявляються у 
найрізноманітніших формах, методах, прийомах пізнавально-дослідницької діяльності учнів.  
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На значну увагу заслуговує питання виховання екологічної культури у школярів в процесі вивчення 

навчальних дисциплін. Широкий діапазон можливостей щодо здійснення екологічного освітньо-виховного впливу 
на молодших школярів закладені у змісті навчального інтегрованого курсу «Я досліджую світ». У Державному 
стандарті початкової загальної освіти [1], зазначено, що метою природничої освітньої галузі є формування у 
молодших школярів ціннісного ставлення до природи, гідної поведінки у природі, становлення та розвиток 
наукового природничо-екологічного мислення. Загальними цілями визначено, що учні мають набути досвіду з 
дослідження світу природи; виявляти стійку цікавість та отримувати радість від розкриття таємниць природи; 
усвідомлювати цінність природи та взаємозв’язок їїоб’єктів і явищ; бережно ставитися до природних багатств; 
розвивати наукове, критичне мислення з метою подолання проблем еколого-природничого характеру. 

Предмети природничого циклу своїм змістом, спрямованістю прямо орієнтують на практичну діяльність 
учнів в навколишньому середовищі. Природничі дисципліни забезпечують належнутеоретичну базу для формування 
в учнів цілісної картини світу з єдністю та різноманітністю взаємозв’язків між усіма елементами природи [4]. 

Що стосується предметів гуманітарного циклу, то завдання екологічного виховання вирішуються в процесі 
їх засвоєння дещо по-іншому, хоча й тут практичні дії не виключаються. В силу специфіки цих предметів увага 
акцентується на формуванні ціннісної культури школярів, залученні учнів до знайомства з художньою та науково-
пізнавальною літературою екологічного змісту, формуванні вмінь і навичок працювати з цією літературою.  

Виховання екологічної культури учнів нерозривно пов’язане з естетичним і моральним становленням 
особистості. Як відомо, у молодших школярів ставлення до навколишньої діяльності виявляється на рівні почуттів, 

тобто, вони чуттєво сприймають об’єкти природи, «переживають» знання. Естетичні почуття пробуджують емоційні 
відгуки дитини, розвивають емпатію, сприяють формуванню гуманного ставлення до навколишнього середовища. 
Тому, значна роль з виховання екологічної культури у початковій школі відводиться предметам естетичного циклу, 
які покликані розкрити естетичну змістову природи: її дивовижну красу, неповторність та неоціненність.  

З нашого погляду, найбільш дієвими з виховання екологічної культури молодшого школяра виявляються 
наступні форми організації освітньо-виховного процесу: інтегровані уроки, уроки з культурологічною 
спрямованістю, інтерактивніуроки, рольові ігри, проектна діяльність, дослідницькі практикуми, конкурси, виставки, 
екологічніакції, тематичні вечори, відзначення дат календаря, що стосуються природничих проблем, а також 

відзначення народних свят, благодійні заходи, експедиції та інші [3, с. 19].  
Серед важливих передумов ефективності процесу становлення екологічної культури школярів доцільно 

виділити такі, як визначення та застосування актуальних методів, прийомів, засобів навчання та виховання, які 
постають невіддільно одні від одних. Головною метою їх використання є те, щоб пізнання природи, будь-яка 
взаємодія з нею залишала в пам’яті дітей глибокий слід, впливала б на емоційно-чуттєву сферу та свідомість учнів 
[8, с. 48]. 

Суттєвими для виховання екологічної культури у молодших школярів виявляються інтерактивні технології, 
методи та прийоми, в основі яких лежить ситуативне моделювання ситуацій, обговорення дискусійних запитань, 

форми колективно-групового та кооперативного навчання, які дозволяють залучати до освітнього процесу всіх учнів 
класу. Провідною функцією учня є самостійне здобування знань під керівництвом вчителя.  

Так, є доцільним є використання інтерактивних методів при вивченні природничих дисциплін, у яких 
порушуються екологічні проблеми та знаходяться шляхи їх вирішення. Наприклад, за допомогою методу «Дерево 
рішень», можна з’ясувати «Вода шкідлива чи корисна», метод «Займи позицію» допоможе встановити нагальні 
екологічні проблеми та як з ними бути, метод «Карусель» забезпечить свідоме засвоєння теоретичної інформації 
щодо порушеної проблеми та інші. Також, є вкрай ефективними рольові ігри та інсценізації, наприклад «Суд над 
браконьєром», «Екологія водойм», «Неосяжний космос» тощо.  

Ще одними ефективними методами щодо виховання екологічної культури особистості є методи розвитку 
критичного мислення, які реалізуються через:  
– пошук інформації, її аналіз, порівняння та систематизацію теоретичних положень, вмінняпоєднувати окремі 

наукові факти у загальну синергетичну картину світу; 
– планування досліджень, визначення мети та висунення гіпотез, спостереження, аналіз та обґрунтування 

результатів досліджень, формулювання висновків, моделювання власних досліджень; 
– уміння бачити проблему, критично оцінювати її; знаходження ефективних шляхів розв’язання проблеми у 

рутинному житті; 
– підприємливість, генерування нових ідей; 

– прогнозування наслідків, здійснення саморегуляції та рефлексії власної поведінки тощо. 
Так, дієвими виявляються «Кубик Блума», «Філворд», «Фішбоун», «Ромашка запитань», «Кластер», 

«Фантастичні гіпотези» та інші. 
Отже, виховання екологічної культури у молодших школярів включає екологізацію навчальних предметів, 

введення факультативних курсів, морально-естетичний розвиток учнів, навчально-просвітницьку, навчально-
дослідницьку, природоохоронну діяльність, забезпечення самовиховання, самоосвіти учнівпочаткової школи. Форми 
екологічної освіти та виховання учнів в урочний, позаурочний та позакласний час органічно поєднується в загальну 
систему освітньо-виховної роботи, що забезпечить цілісне сприйняття світу, свідому екологічну поведінку учнів, 

моральні вчинки щодо об’єктів природи, усвідомлення взаємозалежності двох дуальних світів: людей та природи. У 
роботі з виховання екологічної культури молодших школярів необхідно використовувати форми, методи, прийоми 
навчання та виховання у їх нероздільній єдності, які мають бути цікавими для дітей, викликати у них бажання 
оберігати навколишнє середовище та сприяти орієнтації учнів на самовиховання, самоосвіту та самостійне 
здійснення природоохоронної діяльності у рутинному житті. 
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МУЗИЧНЕ МИСТЕЦТВО ЯК ЗАСІБ ВИХОВАННЯ В ДОШКІЛЬНИКІВ ЛЮБОВІ ДО БАТЬКІВЩИНИ 

Лопачук Т.А., здобувач другого (магістерського) рівня студентка РДГУ 

Козлюк О.А., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Серед актуальних проблем дошкільної освіти важливе місце займає проблема патріотичного виховання та 
пошуку ефективних засобів його реалізації. З огляду на те, що патріотизм в дошкільному віці носить переважно 
емоційний характер, музичне мистецтво є тим засобом, за допомогою якого можна доторкнутися до найглибших 
струн юної особистості дошкільника, збудити емоційні переживання.  

Провідні учені, серед яких О. Аксьонова, А. Аніщук, Л. Артемова, Н. Гавриш, О. Долинна, Л. Калуська, 
Л. Касян, П. Кононенко, Л. Кононко, Н. Лисенко, О. Максименко, В. Ніколаєнко, визнають виховання патріотизму 

найважливішим завданням системи дошкільної освіти, а сам патріотизм розглядають як прояв принципу моралі.  
За словами О. Лещенко, патріотизм являє собою високу внутрішню культуру, шанобливе ставлення до 

пам'яток історії, любов до Батьківщини, до ближнього, гідність, ввічливість, повага до свого минулого. Тому педагог, 
перш за все, повинен сам усвідомити, що таке патріотизм. До виховання патріотизму не можна підходити формально 
лише з приуроченням до знаменних дат [1, c. 12]. 

Важливим завданням патріотичного виховання в закладі дошкільної освіти, на думку В.Мусієнко, є 
прищеплення дітям чіткого знання власної історії, культури, мистецтва тощо. Одним із майданчиків, на якому 
можна виховати в дітей патріотизм та заглибити їх у розмаїтий світ українства є музичні заняття [2]. 

Найпоширенішими формами виховання любові до України у дошкільників у ЗДО є народні свята, розваги, 
вечорниці, інсценізації українських народних казок, а невід’ємною складовою їх є доступні дітям українські 
фольклорні музичні твори, українські танки: гопак, козачок, полька, метелиця, гречаники, кривий танець, а також гра 
на дитячих народних музичних інструментах: бубон, сопілка, свищик, цимбали, трембіта, трикутник, дзвіночок та 
інші. 

Виховання патріотизму, формування у дошкільників національної самосвідомості на заняттях з музичного 
виховання та у повсякденному житті стає сьогодні чи не одним з головних завдань вихователів, музичних ківників та 
кожної української родини. 

Дослідно-експериментальну роботу з вивчення ефективності виховання дітей старшого дошкільного віку 
любові до України засобами музики було проведено на базі закладу дошкільної освіти №41. У якості контрольної 
групи (КГ) було обрано 25 вихованців старшої групи, в якості учасників експериментальної групи (ЕГ) – 20 
вихованців старшої групи».  

Виокремлено компоненти та критерії сформованості патріотизму у старших дошкільників: когнітивний, 
емоційно-чуттєвий; поведінково-діяльнісний, на основі якісної характеристики яких виділено три рівні 
сформованості патріотизму у старших дошкільників: низький, середній,  високий. 

На констатувальному етапі експерименту, з’ясовуючи загальний рівень сформованості патріотизму у дітей 
старшого дошкільного віку, ми встановили, що низьким його рівнем володіють 35% респондентів ЕГ та 24% - КГ. 

Середіній рівень виявлено у 48% дітей КГ та 45% дітей ЕГ. Високий рівень сформованості патріотизму у 28% 
учасників КГ та 20% учасників ЕГ. Отже, на констатувальному етапі експерименту нами було виявлено, що у 
найстарших вихованців закладу дошкільної освіти переважає середній рівень сформованості патріотизму. 

Отримані результати стали основою для розробки і реалізації програми формувального експерименту, що 
передбачала роботу з патріотичного виховання (виховання любові до України) у вихованців експериментальної групи 
засобами музичного мистецтва. 

Зокрема, ми вчили дітей сприймати музичні твори, відгукуватись на характер, настрій музики, відтворюючи 
його в маршових та танцювальних рухах, виразно виконувати пісні, дотримуватись правил слухання та співу. Також 

систему роботи складали тематичні розваги для дітей, інтегровані заняття, музичні ігри, гра на народних музичних 
інструментах.  

Наприклад, музичні ігри дали нам змогу виховувати любов до України на основі знайомства дітей з музичною 
спадщиною українського народу; закріплювати народні танцювальні рухи; розвивати навички швидкого 
орієнтування в просторі; музичний слух; виховувати дружні взаємини, інтерес до народних музичних ігор. 

Музичні заняття сприяли забезпеченю системного вплив на розвиток всіх психічних процесів дитини. Заняття 
проводяться двічі на тиждень в кожній віковій групі, включають слухання, співи, танці, гру на музичних 
інструментах, ігри. 
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